

# 大型原创民族舞剧《东坡海南》明起海口公演 惊鸿舞姿舞出东坡魂



■ 本报记者 徐晗溪

公元1097年11月，年逾花甲的苏东坡被贬海南儋州。在宋代，宋太祖曾发誓永不杀读书人，向北流放至宁古塔，向南被贬至海南岛，已然成了文人眼中的生离死别。

贬至惠州时，东坡就决定不让家人陪同，所以，渡海来琼时，只有小儿子苏过陪伴左右。大型原创民族舞剧《东坡海南》，也便由此拉开了序幕。

7月8日，记者探班彩排，总导演、海南省歌舞团团长彭煜翔不停为演员说戏：为了刻画此时此景的苏东坡，“那时的心情不能太平静，你要感同身受地想东坡是抱着必死的决心来到了海南，要在电闪雷鸣中，表达出他的无助感。”



《东坡海南》剧照



## 苏东坡是海南的骄傲

舞台上灯光齐发，电闪雷鸣、骇浪惊涛中，但见“东坡一个踉跄，跌至船尾，悲思忧叹，心神恍惚”。彭煜翔坐在台下，看着舞台上的东坡，神情自豪地说道：“海南有东坡，有东坡书院，这是我们海南的骄傲。”

在他看来，虽然东坡在海南仅仅生活了三年，但他为海南所做的贡献却影响至今。无论是开设学堂教化百姓，抑或苦心凿开“东坡井”根治疟疾，无不显现了东坡宝贵的人文精神与民本思

想。正如东坡本人对弟弟子由所言，“吾上可陪玉皇大帝，下可以陪卑田院乞儿，眼前见天下无一个不好人。”这是东坡眼中的自己，也是大众心中的苏学士。

言及苏东坡，彭煜翔像是打开了话匣子，他眼里的苏东坡是个秉性难改的乐天派，是悲天悯人的道德家，是黎民百姓的好朋友，是散文作家，是新派的画家，是伟大的书法家，既是美食家，又

是心肠慈悲的法官。为了导好这部剧，准确把握东坡精神，彭煜翔遍阅有关东坡的诗书典故。他称，苏东坡是中国文人的集体记忆，在众多东坡传记中，独独偏爱林语堂先生的《苏东坡传》。

“每个知识分子都能从苏东坡身上找寻到自己的精神家园，他是中国文人的共同知己。”林语堂用文字传承东坡精神，作为国家一级编剧，彭煜翔便用民族舞舞出东坡魂。

## 戏里戏外的“东坡精神”

某种意义上，这是海南省歌舞团决心创作《东坡海南》的缘起。彭煜翔说，“作为海南文艺工作者，发掘本土文化、传承本土精神，这是我们义不容辞的责任。”

在他看来，东坡以其朴素的民族平等意识，竭诚笃行“黎汉一民，华夷同樽”，“在生命逐放的苦难岁月，与海南黎、汉同胞结为最亲密的兄弟姐妹。”

在戏里，东坡以一人之力，连

接海南与大陆的文脉；而戏外，彭煜翔称，“这部剧是由海南省歌舞团、北京舞蹈学院青年舞团联合创作，并且参演演员大都与海南有多年合作联系，甚至在读大学时，就已经开始来琼表演，与琼岛渊源甚深。”

“明天排练完，我们全剧组一定要去东坡书院，瞻仰东坡精神。”彭煜翔说。

后勤工作人员告诉记者，为了排好这部剧，春节过后，全剧组成员便开始不分昼夜地排戏。“每天八点半，就开始排练，一直排到晚上十一点多，要是导演不满意，排到凌晨三四点，也是常有的事情。”

导演精益求精，一个转身动作，都能让演员反复推敲琢磨，如此重复数遍。对这种“吹毛求疵”，彭煜翔自我解嘲道，“东坡有着伴随颠沛潦倒而愈加伟岸的飞鸿之志，这不也是发扬东坡精神嘛。”

## 《东坡海南》未演先获赞

该舞剧以东坡谪居海南的行船道途为伊始，大梦叙事，通过五幕的结构，从历史性、民族性、精神性、文学性、艺术性五个方面书写了一个立体的、生动的、海南的东坡。

7月11日至15日晚，《东坡海南》将在省歌舞剧院举行庆祝中国共产党成立95周年惠民汇报演出。“这部剧的预售大热，许多老百姓纷纷致电订票。”工作人员介绍道。

彭煜翔说，每个人都能从中读出自己眼中的苏东坡。在他看来，《东坡海南》是中国文人气节的精神史诗，是海南人民黎汉一家的民族史诗。“尤其是他的民本思想，即便放在今天，仍有其深远影响。”

据了解，8月3日至6日（周五、周六黄金时间），这部剧还将在国家大剧院歌剧院进行展演，实现海南原创剧目进入国家大剧院演出零的突破。

海南大学教师、青年学者汪荣认为，海南需要在更中心的位置发出自己的声音。比如，《天涯浴血》在中央一套播出，《东坡海南》进入国家大剧院演出，这都是利用平台优势，展示海南形象。

## 文化点击

### 《神奇校车》全球卖出3亿册 自然科学读物创作“烧脑”

独立研究的“烧脑科学题”。

《神奇校车》新系列8册引进国内。这是一套美国国家图书馆推荐给学龄前儿童、小学生的课外自然科普读物，该系列出版30年来，全球范围共计销售3亿册，在中国也卖出近2800万册。在业内人士看来，这组傲人的数据，恰是国外少儿科普图书板块发育相对成熟的一面镜子。

从文字作者到插画师，每一页图文的背后，浸润着图书团队的“较真”。优质科普读物对于激活好奇心的重要性无需赘言，出版人开始愈发关注，究竟怎样在每一个环节让“冷知识”变得有趣与准确兼得。可以说，自然科学读物创作本身，就是一道充分利用开放资源、再加以

独立研究的“烧脑科学题”。《神奇校车》新系列8册主题涉及生活中的大量物理常识、动物百科、天文地理知识。作为《神奇校车》中国出版方代表，蒲公英童书馆总编辑颜小鹂说，新系列每一本聚焦一个主题，能够出炉离不开大量扎实的“功课”。《神奇校车》文字作者乔安娜曾对媒体表示：“创作一本《神奇校车》约要1年左右，前6个月用来阅读、拜访专家和查找资料，后6个月用来写作。创作过程中大概要阅读50到100本书。”她说自己生命中最爱的事情，就是研究好玩的东西，并清晰地呈现给孩子们，引导他们细致观察生活。

（据文汇报）

## 文化部 | 严查违法违规网络表演活动

近日，文化部发布《关于加强网络表演管理工作的通知》，《通知》要求，重点查处利用人体缺陷或者以展示人体变异等方式招徕用户，或以恐怖、残忍、摧残表演者身心健康等方式以及以虐待动物等方式进行的网络表演活动。

《通知》提出，近年来，我国网

络表演市场快速发展，但是部分网络表演经营单位责任缺失、管理混乱，一些表演者以低俗、色情等违法违规内容吸引关注，社会影响恶劣，严重危害行业健康发展。

《通知》要求，督促网络表演经营单位和表演者落实责任。一是网络表演经营单位要对本单位提供的网络表演承担主体责任，对所提供的产品、服务和经营行为负责，确保内容合法、经营有序、来源可查、责任可究。一经发现含有违法违规内容的网络表演，要及时关闭表演频道，停止网络传播，保存有关记录，并立即向所在地省级文化行政部门或文化市场综合执法机构报告。

二是表演者对其开展的网络表演承担直接责任。表演者应当依法依规从事网络表演活动，不得

开展含有低俗、色情、暴力等国家法律法规禁止内容的网络表演。表演者应当自觉提高职业素养，加强道德自律，自觉开展内容健康向上的网络表演。

三是各级文化行政部门和文化市场综合执法机构要加强对辖区内网络表演经营单位的管理和培训，依法强化网络表演经营单位直接发现、第一时间处置违法违规内容等主体责任，对逾期不予处理或处理不到位的，要严肃追责，依法查处。

《通知》还解释，本通知所称的网络表演是指将现场进行的文艺表演、网络游戏等文化产品技法展示或解说等，通过信息网络实时传播或者以音视频形式上载传播，供用户在线浏览、观看、使用或者下载的产品和服务。

（中新）



## H·文化时讯

### 《两岸笔会作品选》 出版发行

由海峡两岸（海南）文化交流联合会张松林会长牵头主编的《写意美之岛——两岸笔会作品选（2014—2015）》，近日由南方出版社正式出版发行。

这是一部多元表现海南岛、台湾岛自然之美、人文之美的书。书中选用的280件作品，出自参加两届两岸笔会的大陆、台湾、香港、澳门82位作者之手，既有散文诗歌，又有书画摄影。不同地域作者用不同手法集中写意两个海岛的美丽，在海峡两岸可能是第一次。

这是一部两岸名家新作。作家王蒙、蒋子龙、韩少功、魏明伦、郑愁予、郭枫、杨渡、季季，画家刘伯骏、李奇茂、何家英、路怀中、江明贤、王秋童，书法家段成桂、吴东民、张炳煌、连家生，摄影家陈长芬、李舸、王景春、柯树杰、林添福，都是两岸颇有声望的名家，其作品都是这一两年出席两岸笔会或前后一段时间所创作。作品种类不同，风格各异，但多为佳品力作，闪烁出艺术、思想的光芒，读来韵味无穷。

这是一本值得阅读和收藏的书。这本书的出版发行，将在海峡两岸尤其是琼台之间的文化交流中发挥积极作用。

关注  
文化周刊  
二维码

